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1.  WSTĘP 

1.1.  Przedmiot Specyfikacji Technicznej (ST) 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót w ramach robót budowlanych przy realizacji zadania pn.: 

REMONT BUDYNKU KOMUNALNEGO  
1.2.  Przedmiot ST  

Przedmiotem niniejszej standardowej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania 
i odbioru renowacji schodów drewnianych. 

1.3.  Zakres stosowania ST 

Standardowa specyfikacja techniczna (ST) stanowi podstawę opracowania szczegółowej specyfikacji 
technicznej (SST) stosowanej jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.2. Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej 
specyfikacji mogą mieć miejsce tylko w przypadkach prostych robót o niewielkim znaczeniu, dla 
których istnieje pewność, że podstawowe wymagania będą spełnione przy zastosowaniu metod 
wykonania wynikających z doświadczenia oraz uznanych reguł i zasad sztuki budowlanej oraz przy 
uwzględnieniu przepisów bhp. 

1.4.  Przedmiot i zakres robót objętych ST 

Specyfikacja dotyczy wszystkich czynności mających na celu wykonanie renowacji schodów 
drewnianych zabiegowych w budynku.  
Przedmiotem opracowania jest określenie wymagań odnośnie właściwości materiałów 
wykorzystywanych do robót izolacyjnych, wymagań w zakresie robót przygotowawczych 
oraz wymagań dotyczących wykonania i odbiorów izolacji wtórnych wykonywanych metodą 
iniekcji (chemiczną). Specyfikacja ta nie dotyczy wykonywania przepon metodami mechanicznymi np. 
metodą wciskania blach oraz tynków renowacyjnych na murach, w których odtworzono izolację 
metodą iniekcji. Roboty te ujęte są w odrębnych standardowych specyfikacjach technicznych.  

1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją 
projektową, specyfikacjami technicznymi i poleceniami Inspektora nadzoru. 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt. 1.5. 

1.6.  Dokumentacja wykonania izolacji wtórnych metodami chemicznymi 

Dokumentacja wykonania izolacji wtórnych stanowi część składową dokumentacji robót remontowo-
renowacyjnych, zawierającej: 
– projekt budowlany, opracowany zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 
03.07.2003 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz. U. z 2003 r. Nr 120, 
poz. 1133), dla przedmiotu zamówienia dla którego wymagane jest uzyskanie pozwolenia na budowę,  
– specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót (obligatoryjne w przypadku zamówień 
publicznych), sporządzone zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r. w 
sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych 
wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 
202, poz. 2072, zmiana Dz. U. z 2005 r. Nr 75, poz. 664), 
– dziennik budowy prowadzony zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 
26 czerwca 2002 r. w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz 
ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002 r. Nr 
108, poz. 953 z późn. zmianami),  
– dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub jednostkowego zastosowania 
użytych wyrobów budowlanych, zgodnie z ustawą z 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. 
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U. z 2004 r. Nr 92, poz. 881), karty techniczne wyrobów lub zalecenia producentów dotyczące 
stosowania wyrobów,  
– protokoły odbiorów częściowych, końcowych i robót zanikających, z załączonymi protokołami z 
badań kontrolnych,  
– dokumentację powykonawczą czyli wcześniej wymienione części składowe dokumentacji robót z 
naniesionymi zmianami dokonanymi w toku wykonywania robót (zgodnie z art. 3, pkt 14 ustawy 
Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. – Dz. U. z 2003r. Nr 207, poz. 2016 z późniejszymi zmianami). 
Odtwarzanie izolacji metodą iniekcji należy wykonywać na podstawie dokumentacji projektowej robót 
renowacyjnych i specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych opracowanych dla 
konkretnego budynku. Powinny one zawierać co najmniej następujące informacje i rozwiązania:  
– inwentaryzację i opis stanu istniejącego z opisem zakresu i rodzaju zniszczeń oraz uszkodzeń, 
– analizę oraz określenie przyczyn zawilgocenia i zasolenia murów a także innych zniszczeń, 
– analizę stanu technicznego budynku oraz sprawdzenie budowy przegród (np. metodą wierceń 
próbnych), w których odtworzona będzie izolacja, 
– na podstawie wstępnych badań określenie zakresu, sposobów i warunków technicznych odtworzenia 
izolacji (rodzaj iniekcji, materiał iniekcyjny, średnica i rozstaw otworów iniekcyjnych) i wykonania 
robót renowacyjnych.  
W ramach analizy przyczyn zawilgocenia konieczne może być określenie: 
– warunków gruntowo-wodnych,  
– wpływu ukształtowania terenu na zawilgocenie spowodowane przez wody napływowe, 
– stanu systemu odprowadzającego wody opadowe, 
– innych źródeł wody i wilgoci (uszkodzeń instalacji wod-kan, nieszczelności dachów, okien itp.), 
– stanu istniejących izolacji, 
– udziału wilgoci podciąganej kapilarnie, na podstawie bilansu wilgoci, 
– rozkładu zawilgocenia i zasolenia przegród wraz z określeniem rodzajów i stężeń występujących soli, 
– obecności lub braku grzybów, z ewentualną ekspertyzą mykologiczną, 
– warunków cieplno-wilgotnościowych (wilgoć kondensacyjna, mostki termiczne). 

2.  WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI MATERIAŁÓW 

2.1.  Ogólne wymagania 

Ogólne wymagania dotyczące właściwości materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST 
„Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 2 Materiały stosowane do wykonania izolacji wtórnych 
metodą iniekcji powinny mieć:  
– oznakowanie znakiem CE co oznacza, że dokonano oceny ich zgodności ze zharmonizowaną normą 
europejską wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną lub krajową 
specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii Europejskiej lub Europejskiego Obszaru 
Gospodarczego, uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi, albo  
– deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez producenta, jeżeli 
dotyczy ona wyrobu umieszczonego w wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia 
i bezpieczeństwa określonym przez Komisję Europejską, albo 
– oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza że są to wyroby nie podlegające obowiązkowemu 
oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną, 
bądź uznano za „regionalny wyrób budowlany”. 
Dodatkowo oznakowanie powinno umożliwiać identyfikację producenta i typu wyrobu, kraju 
pochodzenia oraz daty produkcji (okresu przydatności do użytkowania). 

2.2.  Rodzaje materiałów 

Wszystkie materiały do wykonania renowacji schodów powinny odpowiadać wymaganiom zawartym 
w dokumentach odniesienia (normach, aprobatach technicznych). 
 

2.2.1.  Materiały  

Renowacja schodów drewnianych: 
– materiały ścierne 
- szpachle do ubytków 
- lakiery olejne 
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- rozpuszczalniki 
- deski dębowe 
-żywice 
- tarcica budowlana. 

3.  WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU, MASZYN I NARZĘDZI 

3.1.  Ogólne wymagania sprzętowe 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 3. 

3.2.  Sprzęt do wykonywania robót iniekcyjnych 

Wykonawca jest zobowiązany do używania takich narzędzi i sprzętu, które nie spowodują 
niekorzystnego wpływu na jakość materiałów i wykonywanych robót oraz będą przyjazne dla  
środowiska, a także bezpieczne dla brygad roboczych wykonujących iniekcję.  
Przy doborze narzędzi i sprzętu należy uwzględnić wymagania producenta systemu, w szczególności 
w zakresie rodzaju i typu urządzenia oraz pakerów do ciśnieniowego podawania preparatów w 
otwory. 
Do wykonywania robót iniekcyjnych należy stosować następujący sprzęt i narzędzia:  
a) do wiercenia: wiertarka elektryczna, elektropneumatyczna wiertnica bezwibracyjna wyposażona w 
wiertła; przy większych grubościach murów wiertarka powinna być wyposaż ona w prowadnicę 
pozwalającą na zachowanie stałego kąta pochylenia otworów, 
b) do odpylenia – odkurzacz przemysłowy, pompka, sprężarka,  
c) pomocnicze – waga do odważania preparatów, metrówka, latarka, lejek do grawitacyjnego wlewania 
preparatu iniekcyjnego, lanca do wypełniania otworów wyprawą, termometr, wilgotnościomierz, 
naczynie i wiertarka z mieszadłem wolnoobrotowym do przygotowania lakierów, żywic. 

4.  WYMAGANIA DOTYCZĄCE TRANSPORTU 

4.1.  Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 
4 

4.2.  Wymagania szczegółowe dotyczące transportu materiałów do iniekcji 

Wyroby do robót renowacyjnych mogą być przewożone jednostkami transportu samochodowego, 
kolejowego, wodnego lub innymi. 
Załadunek i wyładunek wyrobów w opakowaniach, ułożonych na paletach należy prowadzić sprzętem 
mechanicznym.  
Załadunek i wyładunek wyrobów w opakowaniach układanych luzem wykonuje się ręcznie. Ręczny 
załadunek zaleca się prowadzić przy maksymalnym wykorzystaniu sprzętu i narzędzi pomocniczych 
takich jak: chwytaki, wciągniki, wózki.  
Materiały iniekcyjne w opakowaniach należy ustawiać równomiernie obok siebie na całej powierzchni 
ładunkowej środka transportu i zabezpieczyć przed możliwością przesuwania się w trakcie przewozu. 
Środki transportu do przewozu preparatów iniekcyjnych workowanych oraz materiałów płynnych w 
pojemnikach, kontenerach, itp., muszą umożliwiać zabezpieczenie tych wyrobów przed 
zawilgoceniem, przemarznięciem, przegrzaniem i zniszczeniem mechanicznym.  
Jeżeli nie istnieje możliwość poboru wody na miejscu wykonania robót, to wodę należy dowozić w 
szczelnych i czystych pojemnikach lub cysternach. Nie wolno przewozić wody w opakowaniach po 
środkach chemicznych lub w takich, w których wcześniej przetrzymywano inne płyny bądź substancje 
mogące zmienić skład chemiczny wody. 

5.  WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT 

5.1.  Ogólne wymagania wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 5 
.  
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6.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1.  Ogólne zasady kontroli jakości 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 6.  

6.2.  Badania przed przystąpieniem do robót iniekcyjnych 

Przed przystąpieniem do robót iniekcyjnych należy przeprowadzić badania wstępne elementów 
schodów oraz badania materiałów, które będą wykorzystywane do wykonywania robót. 

6.2.1.  Badania wstępne 

Przed przystąpieniem do renowacji schodów należy przeprowadzić badania wstępne umożliwiające 
określenie rodzaju elementów do wymiany lub naprawy. 

6.2.2.  Badania materiałów 

Bezpośrednio przed użyciem należy sprawdzić: 
– w protokole przyjęcia materiałów na budowę; czy dostawca dostarczył dokumenty świadczące o 
dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub jednostkowego zastosowania wyrobów iniekcyjnych, 
– stan opakowań (oryginalność opakowań i ich szczelność) oraz sposób przechowywania materiałów, 
– terminy przydatności podane na opakowaniach. 

6.2.3.  Badania przygotowania przegrody do iniekcji  

Przed iniekcją kontrolą powinna być objęta budowa przegrody (muru), o ile jej nie dokonano w trakcie 
badań wstępnych, w zakresie: 
– wytrzymałości i stateczności przegrody, 
– grubości i stopnia jednorodności przegrody, 
– obecność pustek, kawern, 
– występowania rys i spękań (szerokość i długośćrys), 
– wykończenia zewnętrznego i wewnętrznego przegrody (powłok). 
Po przeprowadzeniu prac przygotowawczych, zgodnie z pkt. 5.3. niniejszej specyfikacji należy 
sprawdzić: 
– prawidłowość odsłonięcia i oczyszczenia pasa przegrody, w którym wykonywana będzie iniekcja, 
– obecność luźnych fragmentów muru, niewypełnionych ubytków, niezasklepionych rys, 
– sposób przygotowania fug (oczyszczenia i wypełnienia), 
– wilgotność i temperaturę przegrody oraz powietrza. 
Wygląd powierzchni przegrody należy ocenić wizualnie, z odległości 0,5-1 m, w rozproszonym świetle 
dziennym lub sztucznym. Wilgotność i temperaturę należy ocenić za pomocą odpowiednich 
przyrządów (wilgotnościomierz, termometr). 
Wyniki badań powinny być porównane z wymaganiami podanymi w pkt. 5.3.szczegółowej specyfikacji 
technicznej, odnotowane w formie protokołu kontroli, wpisane do dziennika budowy i akceptowane 
przez inspektora nadzoru. 

6.3.  Badania w czasie robót 

Badania w czasie robót polegają na sprawdzeniu zgodności wykonywanych robót iniekcyjnych z 
dokumentacją projektową, szczegółową specyfikacją techniczną i instrukcjami producentów wyrobów 
stosowanych do iniekcji.  
Przed rozpoczęciem iniekcji należy sprawdzić rozstaw, głębokość, liniowość otworów oraz stopień ich 
czystości na zgodność z wymaganiami szczegółowej specyfikacji technicznej i zaleceniami producenta 
systemu. W trakcie iniekcji należy kontrolować czy nie następuje za szybkie wnikanie płynu 
iniekcyjnego, co może wskazywać na obecność kawern i spękań w murze. Podczas wykonywania prac 
iniekcyjnych należy kontrolować na bieżąco i dokumentować w formie protokołu co najmniej 
następujące dane i parametry: 
– warunki wilgotnościowe (ewentualnie obciążenie wodą przy iniekcjach kurtynowych) oraz zasolenie 
panujące w przegrodzie w czasie robót, 
– wilgotność względną powietrza, 
– temperaturę konstrukcji, materiału iniekcyjnego i powietrza, 
– wykonywać rysunki z przebiegiem rys i usytuowaniem ponumerowanych otworów, 
– informacje dotyczące przegrody: grubość, rodzaj i materiały z których jest wykonana, 
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– informacje o stosowanych materiałach iniekcyjnych: nazwa preparatu iniekcyjnego, rodzaj i zasada 
działania oraz producent preparatu iniekcyjnego, inne zastosowane materiały, 
– informacje dotyczące technologii prac: rodzaj iniekcji, odstępy pomiędzy otworami, głębokość i kąt 
nachylenia otworów, w iniekcji ciśnieniowej – rodzaj pompy i ciśnienie podczas iniekcji, 
– zużycie materiału (iniektu) – zakładane i rzeczywiste. 

6.4.  Badania w czasie odbioru robót 

Badania w czasie odbioru robót przeprowadza się celem oceny czy spełnione zostały wszystkie 
wymagania dotyczące wykonanych robót iniekcyjnych, w szczególności w zakresie: 
– zgodności z dokumentacją projektową, ST i wprowadzonymi zmianami, które naniesiono w 
dokumentacji powykonawczej, 
– jakości zastosowanych materiałów i wyrobów, 
– prawidłowości przygotowania przegród (podłoży), 
– prawidłowości wykonania i skuteczności izolacji wtórnej (badania bieżące). 
Przy badaniach w czasie odbioru robót niezbędne są wyniki badań dokonanych przed przystąpieniem 
do robót i w trakcie ich wykonywania. W szczególności konieczny jest protokół dokumentujący 
kontrolę procesu iniekcji, prowadzony na bieżąco w trakcie izolowania przegrody. 
Przy odbiorze robót kontroli należy poddać: 
– ciągłość izolacji wtórnej, 
– zgodność rozstawu otworów z wymaganiami szczegółowej specyfikacji technicznej i zaleceniami 
producenta systemu, 
– dokładność zasklepienia otworów, 
– stan nasycenia przegrody. 
Badania należy przeprowadzić wzrokowo oraz w zakresie rozstawu otworów poprzez pomiar 
przeprowadzony z dokładnością do 0,1 cm. 

6.5.  Badania po wykonaniu robót 

Po wykonaniu izolacji wtórnej metodą iniekcji należy stworzyć odpowiednie, czyli zgodne z 
zaleceniami dokumentacji projektowej i szczegółowej specyfikacji technicznej, warunki do wysychania 
przegrody. Po upływie 6 tygodni i dodatkowo 6 miesięcy od przeprowadzenia iniekcji należy 
sprawdzić jej skuteczność poprzez pomiar wilgotności masowej przegrody powyżej izolacji wtórnej (na 
wysokości 30 cm i 55 cm od poziomu górnych otworów iniekcyjnych) i określenie spadku wilgotności 
masowej. Jeżeli wilgotność masowa jest zbliżona do wilgotności sorpcyjnej, a spadek wilgotności 
masowej wynosi co najmniej 70%, to należy uznać że przeprowadzone roboty iniekcyjne są skuteczne. 

7.  WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT 

7.1.  Ogólne zasady przedmiaru i obmiaru 

Ogólne zasady przedmiaru i obmiaru podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 7  

7.2.  Szczegółowe zasady obmiaru robót iniekcyjnych 

Wtórną izolację poziomą wykonywaną metodą iniekcji oblicza się w metrach kwadratowych przekroju 
poprzecznego iniektowanej przegrody. Grubość i długość przegrody należy ustalać na podstawie 
pomiarów na budowie, z dokładnością do 0,01 m.  
Wtórną izolację strukturalną i kurtynową wykonywaną metodą iniekcji oblicza się w metrach 
kwadratowych uszczelnianej powierzchni w rozwinięciu. 

8.  SPOSÓB ODBIORU ROBÓT 

8.1.  Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „Wymagania  
ogólne” Kod CPV 45000000, pkt 8.  

8.2.  Odbiór częściowy 

Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości części robót. Odbioru częściowego robót dokonuje 
się dla zakresu określonego w dokumentach umownych, według zasad jak przy odbiorze ostatecznym 
robót. 
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Celem odbioru częściowego jest wczesne wykrycie ewentualnych usterek w realizowanych robotach i 
ich usunięcie przed odbiorem końcowym. 
Odbiór częściowy robót jest dokonywany przez inspektora nadzoru w obecności kierownika budowy. 
Protokół odbioru częściowego jest podstawą do dokonania częściowego rozliczenia robót, jeżeli umowa 
taką formę przewiduje. 

8.3.  Odbiór ostateczny (końcowy) 

Odbiór końcowy stanowi ostateczną ocenę rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich 
zakresu (ilości), jakości i zgodności z dokumentacją projektową oraz szczegółową specyfikację 
techniczną. 
Odbiór ostateczny przeprowadza komisja powołana przez zamawiającego, na podstawie 
przedłożonych dokumentów, wyników badań oraz dokonanej oceny wizualnej. 
Zasady i terminy powoływania komisji oraz czas jej działania powinna określać umowa. 
Wykonawca robót obowiązany jest przedłożyć komisji następujące dokumenty: 
– dokumentację projektową z naniesionymi zmianami dokonanymi w toku wykonywania robót, 
– szczegółowe specyfikacje techniczne ze zmianami wprowadzonymi w trakcie wykonywania robót, 
– dziennik budowy i książki obmiarów z zapisami dokonywanymi w toku prowadzonych robót, 
– dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego zastosowania użytych materiałów 
i wyrobów budowlanych, 
– protokoły odbioru robót ulegających zakryciu, w tym protokół spisywany w trakcie prowadzenia prac 
iniekcyjnych w zakresie podanym w pkt. 6.3. niniejszej specyfikacji, 
– protokoły odbiorów częściowych, 
– instrukcje producentów dotyczące zastosowanych materiałów, 
– wyniki badań laboratoryjnych i ekspertyz. 
W toku odbioru komisja obowiązana jest zapoznać się z przedłożonymi dokumentami, przeprowadzić 
badania zgodnie z wytycznymi podanymi w pkt. 6.4. niniejszej ST, porównać je z wymaganiami 
podanymi w pkt. 5.5. szczegółowej specyfikacji technicznej oraz dokonać oceny wizualnej. 
Roboty iniekcyjne powinny być odebrane, jeżeli wszystkie wyniki badań są pozytywne, a dostarczone 
przez wykonawcę dokumenty są kompletne i prawidłowe pod względem merytorycznym. 
Jeżeli chociaż by jeden wynik badań był negatywny izolacja wtórna wykonana metodą iniekcji nie 
powinna być przyjęta. W takim przypadku należy przyjąć jedno z następujących rozwiązań: 
– jeżeli to możliwe należy ustalić zakres prac korygujących, usunąć niezgodności izolacji z 
wymaganiami określonymi w pkt. 5.5. szczegółowej specyfikacji technicznej i przedstawić ją ponownie 
do odbioru, 
– jeżeli odchylenia od wymagań nie zagrażają bezpieczeństwu użytkownika, nie powodują 
nieszczelności izolacji oraz nie ograniczają jej trwałości, zamawiający może wyrazić zgodę na dokonanie 
odbioru końcowego z jednoczesnym obniżeniem wartości wynagrodzenia w stosunku do ustaleń 
umownych, 
– w przypadku, gdy nie są możliwe podane wyżej rozwiązania wykonawca zobowiązany jest wykonać 
iniekcję ponownie i powtórnie zgłosić ją do odbioru. 
W przypadku niekompletności dokumentów odbiór może być dokonany po ich uzupełnieniu. Z 
czynności odbioru sporządza się protokół podpisany przez przedstawicieli zamawiającego i 
wykonawcy. Protokół powinien zawierać: 
– ustalenia podjęte w trakcie prac komisji, 
– ocenę wyników badań,  
– wykaz wad i usterek ze wskazaniem sposobu ich usunięcia, 
– stwierdzenie zgodności lub niezgodności wykonania prac iniekcyjnych z zamówieniem. 
Protokół odbioru końcowego jest podstawą do dokonania rozliczenia końcowego pomiędzy 
zamawiającym a wykonawcą. 

8.4.  Odbiór po upływie okresu rękojmi i gwarancji 

Celem odbioru po okresie rękojmi i gwarancji jest ocena stanu izolacji wtórnej po użytkowaniu w tym 
okresie oraz ocena wykonywanych w tym okresie ewentualnych robót poprawkowych, związanych z 
usuwaniem zgłoszonych wad, a także ocena badań skuteczności wykonanej izolacji, 
przeprowadzonych po 6 tygodniach i po 6 miesiącach wykonania iniekcji. 
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Odbiór po upływie okresu rękojmi i gwarancji jest dokonywany na podstawie oceny wizualnej izolacji, 
z uwzględnieniem zasad opisanych w pkt. 8.4. „Odbiór ostateczny (końcowy)” oraz na podstawie 
oceny wyników badań skuteczności izolacji, przeprowadzonych zgodnie z pkt. 6.5. niniejszej 
specyfikacji. 
Pozytywny wynik odbioru pogwarancyjnego jest podstawą do zwrotu kaucji gwarancyjnej, negatywny 
do dokonania potrąceń wynikających z obniżonej jakości robót. 
Przed upływem okresu gwarancyjnego zamawiający powinien zgłosić wykonawcy wszystkie 
zauważone wady w wykonanych robotach izolacyjnych. 

9.  PODSTAWA ROZLICZENIA ROBÓT PODSTAWOWYCH, TYMCZASOWYCH I PRAC 
TOWARZYSZĄCYCH 

9.1.  Ustalenia ogólne 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000, 
pkt 9  

9.2.  Zasady rozliczenia i płatności 

Rozliczenie robót iniekcyjnych może być dokonane jednorazowo po wykonaniu pełnego zakresu robót 
i ich końcowym odbiorze lub etapami określonymi w umowie, po dokonaniu odbiorów częściowych 
robót. 
Ostateczne rozliczenie umowy pomiędzy zamawiającym a wykonawcą następuje po dokonaniu 
odbioru pogwarancyjnego. 
Podstawę rozliczenia oraz płatności wykonanego i odebranego zakresu robót iniekcyjnych stanowi 
wartość tych robót obliczona na podstawie: 
– określonych w dokumentach umownych (ofercie) cen jednostkowych i ilości robót zaakceptowanych 
przez zamawiającego i obmierzonych zgodnie z pkt. 7.2. szczegółowej specyfikacji technicznej, 
– ustalonej w umowie kwoty ryczałtowej za określony zakres robót. 
Ceny jednostkowe wykonania renowacji lub kwoty ryczałtowe obejmujące te izolacje uwzględniają: 
– przygotowanie stanowiska roboczego, 
– dostarczenie materiałów, narzędzi i sprzętu, 
– obsługę sprzętu niezbędnego do wykonania iniekcji, 
– ustawienie i przestawienie drabin oraz lekkich rusztowań przestawnych umożliwiających wykonanie 
robót na wysokości do 4,5 m, od poziomu ich ustawienia, 
– zabezpieczenie elementów nie przeznaczonych do renowacji, 
– przygotowanie materiałów, 
– demontaż przed robotami renowacyjnymi i montaż po wykonaniu robót elementów, które wymagają 
zdemontowania w celu wykonania prac, 
– usunięcie wad i usterek, w tym reiniekcje oraz naprawienie uszkodzeń powstałych w czasie 
wykonywania robót, 
– uporządkowanie miejsca wykonywania robót, 
– usunięcie pozostałości, resztek i odpadów materiałów w sposób podany w szczegółowej specyfikacji 
technicznej, 
– likwidację stanowiska roboczego, 
– utylizację opakowań i resztek materiałów zgodnie ze wskazaniami ich producentów i wymaganiami 
szczegółowej specyfikacji technicznej. 
W kwotach ryczałtowych ujęte są również koszty ewentualnego obniżenia poziomu zwierciadła wody 
gruntowej oraz koszty montażu, demontażu i pracy rusztowań niezbędnych do wykonania robót 
iniekcyjnych na wysokości ponad 4,5 m od poziomu ich ustawienia. 
Przy rozliczaniu robót iniekcyjnych według uzgodnionych cen jednostkowych koszty obniżenia 
poziomu zwierciadła wody gruntowej oraz koszty rusztowań mogą być uwzględnione w tych cenach 
lub stanowić podstawę oddzielnej płatności. Sposób rozliczenia tych kosztów należy ustalić w 
postanowieniach pkt. 9 SST. 
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10.  DOKUMENTY ODNIESIENIA 

10.1.  Normy  

Normy PN-EN 1008-1:2004 Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek, badanie i ocena 
przydatności wody zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z procesów produkcji betonu. 
PN-EN 1925:2001Metody badań kamienia naturalnego – Oznaczanie współczynnika nasiąkliwości 
kapilarnej. 
PN-EN 772-5:2002 Metody badań elementów murowych – Część 5: Określenie zawartości aktywnych 
soli rozpuszczalnych w elementach murowych ceramicznych. 
PN-EN 772-11:2002 Metody badań elementów murowych – Część 11: Określenie absorpcji wody 
elementów murowych z betonu kruszywowego, kamienia sztucznego i kamienia naturalnego 
spowodowanej podciąganiem kapilarnym oraz początkowej absorpcji wody elementów murowych 
ceramicznych. 
PN-EN 772-11:2002/A1:2005(U) Metody badań elementów murowych – Część11: Określenie absorpcji 
wody elementów murowych z betonu kruszywowego, kamienia sztucznego i kamienia naturalnego 
spowodowanej podciąganiem kapilarnym oraz początkowej absorpcji wody elementów murowych 
ceramicznych (Zmiana A1).  
PN-EN ISO 12571:2002 Cieplno-wilgotnościowe właściwości materiałów i wyrobów budowlanych. 
Określanie właściwości sorpcyjnych.  
PN-92/C-04504 Analiza chemiczna – Oznaczanie gęstości produktów chemicznych ciekłych i stałych w 
postaci proszku. 
PN-89/C-04963Analiza chemiczna – Oznaczanie pH wodnych roztworów produktów chemicznych. 

10.2.  Ustawy 

– Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 881). 
– Ustawa z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie zgodności (tekst jednolity Dz. U. z 2004 r. Nr 204, poz. 
2087). 
– Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (tekst jednolity Dz. U. z 2003 r. Nr 207,poz. 2016 z 
późn. zmianami). 

10.3.  Rozporządzenia 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r. 
w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych 
wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 
202, poz. 2072, zmiana Dz. U. z 2005 r. Nr 75, poz. 664). 
– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.06.2002 r. w sprawie dziennika budowy, montażu 
i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy 
i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002 r. Nr 108, poz. 953 z późniejszymi zmianami). 
– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie sposobów deklarowania 
zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U. z 2004 
r. Nr 198, poz. 2041). 
– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z 11 sierpnia 2004 r. w sprawie systemów oceny zgodności, 
wymagań, jakie powinny spełniać notyfikowane jednostki uczestniczące w ocenie zgodności oraz 
sposobu oznaczenia wyrobów budowlanych oznakowaniem CE (Dz. U. z 2004 r. Nr 195, poz. 2011). 
– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2003 r. Nr 
120, poz. 1126). 
– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2002 r. Nr 75, poz. 690 
z późn. zmianami). 
 


